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«Στο χωράφι μου 
“έπεσε” ο Παπαφλέσσας»
Αυτός είναι ο τίτλος της εφημε-

ρίδας «Βήμα», στο φύλλο 25 Μαρ-
τίου 2010, σε ρεπορτάζ του Γιάννη
Νικολόπουλου και αφορά δηλώ-
σεις του συμπατριώτη μας Βασίλη
Πανταζόπουλου από το Μανιάκι
που περιγράφει το χώρο όπου
έπεσε ηρωϊκά, στις 20 Μαΐου
1825, ο Παπαφλέσσας. Αξίζει να
αναδημοσιεύσουμε το ρεπορτάζ
μιας και αναφέρεται σε πρόσωπα
και γεγονότα των χωριών μας:
«Οι παππούδες και οι γιαγιάδες
που ζουν σήμερα στο Μανιάκι
καυχώνται για την ιστορικότητα
του χωριού τους. Το χωριό ξεπρο-
βάλλει μέσα από ένα πέπλο ομί-
χλης, μπροστά από ένα πλάτωμα
του ορεινού δρόμου. Βράχοι και
κοτρόνες κάθε μεγέθους, θάμνοι,
άγρια σπαράγγια, ελάχιστες αμυ-
γδαλιές, πολλοί κορμοί πεσμένοι,
απομεινάρια και σημάδια παλιών πυρκαϊών, εδώ και εκεί πρόβατα
που βόσκουν κάτω από τη βροχή που μόλις έχει ξεκινήσει. Σε
αυτά τα βοσκοτόπια πριν από 185 χρόνια, τον Μάιο του 1825, μια
χούφτα επαναστατημένοι Έλληνες, με επικεφαλής έναν ρασοφό-
ρο, έπεσαν μέχρις ενός κάτω από τα πυκνά πυρά μιας καλά οργα-
νωμένης και εξοπλισμένης αιγυπτιακής στρατιάς. Για τους σημερι-
νούς, υπερηλίκους ως προς το πλείστον, κατοίκους το Μανιάκι δεν
είναι μόνο ο τόπος τους και το σπιτικό τους. Είναι ένα μείγμα θρύ-
λων, προφορικής παράδοσης, ιστορίας και περηφάνιας για τη
θυσία περίπου 600 μαχητών, με επικεφαλής τον Παπαφλέσσα,
απέναντι σε 6.000 άνδρες του αιγυπτιακού στρατού, καθοδηγού-
μενους από τον Ιμπραήμ. «Ζούμε στις “Θερμοπύλες” του ΄21» καυ-
χώνται. Αδιαμφισβήτητο είναι ότι τα σημερινά βοσκοτόπια και
χωράφια γύρω από το Μανιάκι ήταν για δεκαετίες ένα απέραντο
νεκροταφείο. Ο 85χρονος βοσκός κ. Βασίλης Πανταζόπουλος το
επιβεβαιώνει: «Βάζαμε το αλέτρι με τον συχωρεμένο τον πατέρα
μου και έπεφτε επάνω σε μνήματα. Σωροί πετρών κάλυπταν κόκα-
λα εδώ, εκεί, παραπέρα. Παντού κόκαλα. Σπέρναμε και πέφταμε
επάνω σε λείψανα. Τα μαρτίνια (πρόβατα) έβοσκαν και όταν ήταν
να τα μάσουμε (σταβλίσουμε) βλέπαμε μπροστά μας και άλλα
κόκαλα». Όσο για την περίφημη βελανιδιά όπου στήθηκε ο νεκρός
καλόγερος, δεν υπάρχει πια. Σύμφωνα με προφορικές μαρτυρίες,
ένας αδίστακτος επίτροπος του χωριού τη δεκαετία του 1920
έβαλε ξυλοκόπους να κόψουν τα δένδρα αυτά και εμπορεύτηκε
την πολύτιμη ξυλεία.  Το χωριό βρίθει ιστορικών στοιχείων και μνη-
μών. Στην πλατεία δεσπόζει το κτίριο του παλιού σχολείου που
έχει προσφάτως ανακαινιστεί. Εδώ η ιστορία θέλει τον Παπαφλέσ-
σα να διεξάγει διαδοχικά πολεμικά συμβούλια. Σήμερα ο χώρος
λειτουργεί περιστασιακά ως ιατρείο και εξεταστήριο για τους 34
μόνιμους κατοίκους του οικισμού.  Στην πλατεία καταφτάνει ο
δήμαρχος κ. Περικλής Ψώνης (σήμερα η δημοτική αρχή έχει αλλά-
ξει). O προ-προπάππος του Θοδωρής Ψώνης είναι ένας από τους
νεκρούς της μάχης. Επί δημαρχίας του κ. Ψώνη και με την οικονο-
μική συμβολή των αποδήμων του χωριού, στον Καναδά και στις
ΗΠΑ, ανακατασκευάστηκε το εκκλησάκι της Ανάστασης, στον ομώ-
νυμο λόφο, και ανεγέρθηκε ο ανδριάντας του καλόγερου οπλαρχη-
γού. Σε αυτό το ύψωμα διαδραματίστηκε η πιο κρίσιμη φάση της
μάχης.  Ο κ. Ψώνης αναλαμβάνει την ξενάγηση. Σύμφωνα με την
επικρατέστερη εκδοχή, ο αιγυπτιακός στρατός, 6.000 πεζοί και
ιππείς, με επικεφαλής γάλλους αυτόμολους του Ναπολέοντα αξιω-
ματικούς, στρατοπέδευσε στη θέση Σέγκλιζα, στον σημερινό οικι-
σμό Τουλούπα Χάνι, στους πρόποδες των υψωμάτων της Αμυγδα-
λίτσας, όπου βρίσκεται το Μανιάκι. «Στη Σέγκλιζα, όπως και στο
Μανιάκι, αναβλύζει από διάφορα σημεία νερό. Στην επιλογή τους
ο Παπαφλέσσας και ο Ιμπραήμ υπολόγισαν και αυτόν τον παράγο-
ντα» σημειώνει ο κ. Ψώνης. Ο δρόμος μέσα από τα χωράφια που
ακολούθησε ο στρατός του Ιμπραήμ για να ανεβεί από το Νιόκα-
στρο της Πύλου ως το Μανιάκι λέγεται ακόμη και σήμερα από
τους ντόπιους Αραπόστρατα». 

Πριν το τσιμέντο και ο σοφάς καταστρέψουν τα πάντα στο πέρασμά τους ιδιαίτερα τη
δεκαετία του ‘70 και του ‘80 όλα τα σπίτια των χωριών μας ήταν πετρόκτιστα και μάλι-
στα τα περισσότερα λίγο πριν λίγο μετά το 1920 από λαγκαδινούς πετρομάστορες που
με τα μπουλούκια τους γυρνούσαν τα χωριά μας. Στη φωτογραφία βλέπουμε ένα ακόμη
πετρόκτιστο σπίτι που βρίσκεται στο χωριό Αληκοντούζι.

Πέτρινο σπίτι στο Αληκοντούζι

Τεράστιο ψάρι ψαρεύτηκε στο Πεταλίδι

Τέτοιο ψάρι που ψάρεψε  στο Πεταλίδι ο ψαράς Πανα-
γιώτης Κοντός, ποτέ κανένας ψαράς της περιοχής μας δεν
έχει ψαρέψει. Μιλάμε για ένα γαλέο που ζύγιζε πάνω από

εξήντα κιλά. Τόσο πολύ εντυπωσιάστηκαν από το ψάρι οι
κάτοικοι της περιοχής που το έθεσαν σε κοινή θέα έξω
από το μαγαζί της Αγγελικής Λημνιού και τα σενάρια αν
ήταν γαλέος ή καρχαρίας έδιναν και έπαιρναν. Μάλιστα και
τα μέσα ενημέρωσης της Μεσσηνίας, έντυπα και ηλεκτρο-
νικά, παρουσίασαν σε ρεπορτάζ το θέμα. (Η φωτογραφία
είναι από την εφημερίδα Θάρρος, φύλλο 12ης Μαρτίου
2011).

Οι τάφοι στο Λουτρό
Πελεκανάδας

Ο φιλόλογος Βασίλης Παυ-
λόπουλος, πατέρας του πρώην
υπουργού Προκόπη Παυλό-
πουλου από την Πελεκανάδα,
περιγράφει στο βιβλίο του
«Πελεκανάδα» ως εξής  τις
εμπειρίες του από τους
τάφους στην περιοχή Λουτρό
του χωριού Πελεκανάδα: «Τον
Απρίλιον του 1932, ως φοιτη-
τής, μετά τινός συγχωριανού
μου εκ περιεργείας προς τους
διάσπαρτους τάφους μετέβη-
μεν στη θέση Λουτρό το οποί-
ον εφιλοξενούσε πολλούς από
αυτούς. Εκεί με ευλάβειαν
ανοίξαμε δυο τάφους. Η θέα
μας προκάλεσε ρίγος. Είναι
αλήθεια ότι εταράξαμε την
ησυχίαν των λειψάνων. Ήρεμα
μέσα εις το χώμα ανεπαύοντο
μέσα εις τα από μπηγμένες
πέτρες τοιχώματα του τάφου
χωρίς σανίδες. Ταπεινωμένα,
τις οίδε, αν ένοιωσαν την
αγαλλίασιν της ελευθερίας. Εις
τον ένα τάφον ευρέθησαν δυο
σκελετοί επικοίμενοι, δυο κρα-
νία και πηχυαία οστά μηρών εκ
των οποίων δύναται κανείς να
μαντεύσει το ύψος των
ανδρών. Φαίνεται ότι ο τάφος
θα εφιλοξένησε στα πέτρινα
στέρνα του δυο νεκρούς ταυ-
τοχρόνως ή αποθανόντες ή
φονευθέντες το πιθανώτερον,
κατά τινα συμπλοκήν. Λέγω το
πιθανώτερον διότι εις ειρηνι-
κήν περίοδον ουδέποτε θα ήτο
δυνατόν εντός του ιδίου τάφου
να ταφούν ή ριφθούν δυο
νεκροί προς ενταφιασμόν.
Τάφους ομοίους προς τους
ανωτέρω συναντώμεν εις δια-
φόρους τοποθεσίας του χωρί-
ου, όπως εις τα χαλάσματα, το
Βλησιδάκι, στην Άγια-Σωτήρω,
τα Μνήματα, τις Μάμζες και
αλλαχού». 

Το σερνικοβότανο

Από τις αντιλήψεις και τις παραδόσεις των χωριών της
Βουφράδας είναι και η παρακάτω άποψη για το σερνικοβό-
τανο: «Στο δωμάτιο της λεχώνας δεν πρέπει να μπει γυναί-
κα με ρόκα, γιατί θα γεννάει κορίτσια. Αν, δε, γεννάει
συνέχεια κορίτσια, λένε, της τα ΄χουν «΄ριμμένα τα θηλυκά»
με μάγια. Και τότε, αλλά και σε άλλες περιπτώσεις, τρέ-
χουν στα βουνά να βρούνε το σερνικοβότανο. Το βοτάνι
αυτό έχει τρεις βολβούς που μοιάζουν με του ανδρός τα
γεννητικά όργανα. Αυτά τα δίνουν σε ιερέα να τα «σαρα-
νταλειτουργήσει» και ύστερα τα χρησιμοποιούν». (Από το
βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση
Βίου»). 


